

“诗和远方”

走进扬州中国大运河博物馆



中山路小学二(12)班 田奕阳

运河文化千古传

中山路小学五(4)班 黄梓卿

千里运河，迤迤穿行。大运河见证着中华民族的奋斗与兴盛。来到扬州中国大运河博物馆，就像打开一本“百科全书”，细细品味着大运河的前世今生。

在草长莺飞、暖风和煦的四月，我跟随镇江小记者团队，来到文化古城扬州，走进了大运河博物馆。大运河博物馆为什么会建在扬州呢，原来据历史记载，1800公里长的京杭大运河的第一锹是在扬州开挖的。远看这座博物馆，它就像建在公园里，主体是由博物馆和大运塔两部分组成。站在博物馆前望过去，整个博物馆就像运河边一艘即将扬帆起航的巨船，迎接着八方游客。

最让我增长见识的是一号展厅“大运河——中国的世界文化遗产”，介绍了大运河的历史变迁与文化价值。为什么要开凿大运河？大运河为中国的发展带来哪些变化？我一边看，一边听着老师的讲解，拿着本子边走边记，这些问题，我都在这里找到了答案。大运河如同长城，饮誉世界，体现了我国古代劳动人民的聪明才智和创造力。从古至今，悠悠运河水带动着一座座城市焕发文明活力。

最让我流连忘返的展厅就是“运河上的舟楫”了，让我身临其境体验了一次沿着运河坐船远行。我站在船头，船人洞穿桥，和迎面而来的舟楫擦肩而过。两岸垂柳依依，店招林立，街肆通明，叫卖声、洗衣声、喧闹声，身临古代市井，浓郁的生活气息让我仿佛穿越到了古代。船身轻摇，远山如黛，像一幅水墨画卷将运河两岸老百姓的生活呈现得淋漓尽致。

大运河博物馆全方位展现了大运河的历史文化底蕴和时代价值。正如大运河的沿岸城市因为有了运河水的流动和贯通才灵动丰饶起来，我的家乡镇江，它的千载繁华也正源于此。

大运河博物馆研学记

中山路小学二(11)班 凌峰茗

今天阳光明媚，我们小记者怀着激动的心情坐上大巴，开启了一次美好的大运河博物馆研学之旅。

博物馆一共有13个不同主题的展厅。我印象最深的是8号厅和2号厅。8号厅“河之恋”可以说是最炫酷的展厅了。它是由3D影像投射出来的水韵诗画展。到了里面，“哇！好美呀！”我不禁啧啧称赞。只见我们脚下刚荡漾出许多美丽的涟漪，一抬头，眼前瞬间千变万化：一会儿桃花张开了笑脸，到处姹紫嫣红；一会儿荷花在风中摇曳，亭亭玉立；一会儿万山红遍，层林尽染；一会儿千里冰封，万里雪飘。置身其中，仿佛穿越时空，如梦如幻。2号厅“运河上的舟楫”也让我震撼不已。它展示了不同时代的船只：有大型的沙船，小巧的乌篷船，华丽的灯船，朴素的竹筏……看着眼前各式各样的船，我不禁赞叹起古人的聪明才智。

今天的研学活动不仅让我了解了许多关于大运河的历史文化，还让我领略到了古代劳动人民的无穷智慧，真是收获满满！（指导老师 许月霞）



因“运”而生

镇江市中山路小学二(11)班 董懿慈

阳光明媚的周六，我们要去大运河博物馆游玩啦。它是中国的世界文化遗产之一。想到这里，我便迫不及待地要去游览这座充满文化底蕴的博物馆。

随着大巴车缓缓地停稳，我们到达了博物馆的门口，一瞬间，造型奇特的博物馆映入眼帘，我被这座气势宏伟的建筑，深深震撼。紧接着，在领队老师的安排下，我们有序地进入博物馆内场。

大运河博物馆总共有13个展览区，有的展览区陈列了文物，有的展览区展示了栩栩如生的标本，还有的展览区利用科技复原了大运河的历史情景。其中，我最喜爱的是8号展览区——“河之恋”，因为这个区域利用了全息投影技术，展现了春、夏、秋、冬，四季交替下以及各种天气情况下千年运河的自然人文风光。站立在场馆中央，我的周围有天空中自在飞翔的鸟儿，有水中欢快嬉戏的鱼儿，还有悠闲撑桨的渔民。这一切都是因“运”而生！

不知不觉，时间过得飞快，我们就要离开了，真是有点依依不舍呢！通过这次游学大运河博物馆，我感受到了运河浓厚的历史文化气息，也体会到了当年开凿大运河的艰难险阻，敬佩之情油然而生！（指导老师 许月霞）

一起去运博

中山路小学二(11)班 梁艺严

今天，天气晴朗，万里无云。身为小记者的我们一起来到了扬州大运河博物馆，踏上一场穿越时空的文化之旅。

一进馆，映入眼帘的就是一座帆船造型的建筑，站在船上，透过脚下的玻璃，看见下面流淌着清澈的水，仿佛置身在大运河上一样。上下三层的博物馆里有13个展厅，有的展厅展示了各种动植物做的标本，有的展厅呈现的是古代大运河两岸的繁华景象，还有的展厅能让你感受一年四季的神奇变化，真让我有点眼花缭乱！

更让人惊讶的是，展厅里还有各种各样的声音：有欢快的鸟鸣声，有清脆的流水声，还有呼啸的风声，不禁让我陶醉其中。

我最喜欢的是6号和8号展厅，因为在6号展厅里，我们一群小伙伴争先恐后地去盖印章，并形成了美丽的印花，非常开心。8号展厅以环幕电影的形式展现了大运河沿岸的四季变化，让我感觉很逼真，仿佛身临其境。

大运河博物馆之行不仅让我领略到了各种展品的精致和美观，还让我了解了大运河的悠久历史，我真想再来一次！（指导老师 许月霞）



敏成小学一(2)班 丁沐文 摄

寻趣大运河博物馆

中山路小学二(11)班 方诗棋

“这个建筑好像一艘大船呀！”伴随着我的一声惊喜的叫喊，我们镇江报业小记者们来到了中国大运河博物馆，开启了寻趣之旅。

首先，我们来到了1号展厅。它里面展示了一些出土的文物和陶器。继续向前我看了一个5D的视频，里面播放了中国不同地方大运河的至美风景，也呈现出了它的恢弘气势。

接下来我们到达了2号展厅，了解船舶的类型、演变等知识。随后，登上沙船，身临其境地体验“迎亲”“唱戏”的情景，感受大运河给人们带来的美好生活。往前走进入3号展厅，古色古香的老街展现在眼前，头顶的天空会从白天转入黑夜，美轮美奂。里面还有很多商铺，如钱庄、酒铺、饭店等，还真是“不见‘不相识’”啊！

还有很多展馆，如“运河与艺术”馆、“运河湿地寻趣”馆……当走得筋疲力尽时，忽然，我来到了一个黑漆漆的展馆，再往前走几步，霎时，一大片荷花、芦荟进入我的眼帘。赏此美景，陶醉于此，心旷神怡。

时间飞逝，大运河博物馆之旅结束了。我买了一封明信片以及博物馆的专属印章作为纪念，真是一次美好的回忆。（指导老师 许月霞）



我眼中的古运河

中山路小学二(11)班 刘泽萱

“蜿蜒古运河畔，宽阔中山路旁，坐落着我们可爱的校园，茁壮成长的地方……”我们学校就依着古运河畔，我的家就住在运河边，我每天都会到运河边走一走。伴着潺潺的流水，从春天到夏天，从秋天到冬天，到处都是看不厌的风景。我常常追问大人，那是什么树？这又是什么花？那只飞来飞去的鸟又是什么鸟？

冬去春来，我认识了运河边的很多动植物朋友。春天的时候，我看见“万条垂下绿丝绦”；夏天的时候，我看见“莲叶何田田”；秋天的时候，我感受“桂子飘香”；冬天的时候，看那一枝枝梅花“凌寒独自开”。还有许多平平无奇却大有用处的小草，比如“泽漆”，又叫“五朵云”，它可以用来消肿祛痰。还有长得像含羞草的野豌豆，妈妈说，《诗经·小雅·采薇》里，采薇采的就是这个野豌豆的嫩尖儿。这里是植物的天堂，也是鸟儿的天堂。我常常看见麻雀、灰喜鹊、小野鸭、白鹭……在运河边嬉戏、捕食。

古运河就是一条母亲河，她无声地滋养着两岸的城市和人们。我爱古运河，我愿意守护它，愿它永远生机盎然！（指导老师 许月霞）